

**Комиссия
по делам несовершеннолетних и защите их прав
на территории Новосибирской области**

**ПРОТОКОЛ
заседания комиссии**

11 марта 2022 года

№ 3

Место проведения: г. Новосибирск, ул. Красный проспект, д. 18, большой зал Правительства Новосибирской области.

Председательствующий: Нелюбов С.А.

Секретарь заседания: Вивденко З.О.

Присутствующие члены комиссии: Бахарева Е.В. (заместитель председателя комиссии), Золотов Ю.И. (заместитель председателя комиссии), (Вивденко З.О. (ответственный секретарь комиссии), Жафярова М.Н., Болтенко Н.Н., Вохмина Н.В., Ершов К.В., Кирчагло О.В., Кормилина О.М., Курносова М.Н., Милогулов Г.В., Незамаева О.Б., Покидов А.С., Ревенко Е.В., Салмина Р.Д., Тишечко О.Ю.

Отсутствующие члены комиссии: Никитина Л.А., Потапова О.Р., Лиханов А.В., Машьянов А.Б., Куразян Э.С., Осьмук Л.А., Подгорный Е.А., Вивчаровский Е.В., Гришин А.Д., Федорчук С.В.

Приглашенные:

Велибеков Мурад Садирадинович, начальник отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних прокуратуры Новосибирской области;

Шварцкопп Валерий Александрович, заместитель мэра г. Новосибирска, председатель комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав г. Новосибирска.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Об организации работы образовательных организаций по занятости несовершеннолетних и профилактике их вовлечения в деятельность протестной и деструктивной направленности

Выступление: заместителя министра образования Новосибирской области Щукина В.Н.

2. Об организации работы, направленной на вовлечение детей в деятельность позитивной направленности, формированию и использованию позитивного контента с целью профилактики их вовлечения в протестные движения

Выступление: заместителя министра – начальника управления молодежной политики министерства образования Новосибирской области Жафяровой М.Н.

3. Об организации работы в муниципальных районах и городских округах Новосибирской области по профилактике вовлечения несовершеннолетних в

Выступления председателей КДНиЗП: Шварцкоппа В.А., Ковалевской С.В., Шуровой Ж.С., Смородовой С.В.

Нелюбов С.А. Добрый день, уважаемые коллеги!

Сегодня мы проводим внеочередное заседание областной комиссии, на котором рассмотрим ситуацию, связанную с участием несовершеннолетних в несогласованных протестных акциях, а также проанализируем работу по организации внеурочной занятости несовершеннолетних, в том числе, состоящих на различных видах профилактического учета.

Тема актуальная, уровень тревожности в обществе достаточно высокий, и это, несомненно сказывается на ситуации в подростковой среде. Сохраняется высокий риск проведения массовых несанкционированных акций, для участия в которых активно привлекаются несовершеннолетние, во всех регионах. Нам, к сожалению, тоже не удалось принять все возможные превентивные меры по предупреждению участия детей в протестной деятельности. Четырнадцать несовершеннолетних по официальным данным доставлены в отделы полиции за участие в митингах, прошедших 3 и 6 марта этого года. Еще одна несовершеннолетняя выявлена в ходе мониторинга социальных сетей как склоняющая несовершеннолетних к участию в митинге 6 марта.

Коллеги, считаю, что нам сегодня важно объективно проанализировать причины и условия, способствовавшие вовлечению несовершеннолетних к участию в несанкционированных акциях, понять, все ли возможные меры нами предприняты, а также правильно ли выстроена работа на местах.

Ровно год назад мы рассматривали этот вопрос на заседании областной комиссии, были даны конкретные поручения, разъяснены необходимы для принятия меры, в территории направлен методический инструментарий. Однако, как мы видим по статистике, нам есть еще над чем работать.

На сегодняшний день, проведен анализ занятости детей, состоящих на учете.

Из 5709 несовершеннолетних, состоящих на учете, вовлечены в организованные формы досуга и занятости только 78% несовершеннолетних, имеют наставников практически 95% несовершеннолетних, при этом, в 89% случаев наставниками являются сотрудники правоохранительных органов и образовательных организаций, что говорит о формально выстроенной и неэффективной работе, о чем мы уже неоднократно говорили на заседаниях областной комиссии.

Наибольшее количество не охваченных внеурочной занятостью отмечается в Болотнинском (64,4%), Тогучинском (39,2%) районах и Октябрьском районе (36,5%) города Новосибирска.

Из всех несовершеннолетних, состоящих на учете, почти 2% не обучаются и не работают, и абсолютно не заняты.

Наибольшее их количество из числа состоящих на учете, отмечается на территории Болотнинского (11,1%), Тогучинского (7,8%) районов, города Искитима (6,8%) и Октябрьском районе (4,1%) города Новосибирска.

Коллеги, если по категории состоящих на учете несовершеннолетних у нас работа еще не в полном объеме выстроена, а внимание к этому вопросу особое, то что говорить о занятости общей массы детей?

Еще раз обращаю внимание на то, что необходимо организовать системную неформальную профилактическую работу внутри образовательных организаций, причем не только общего, но и среднего и высшего образования.

Председателям муниципальных комиссий необходимо обеспечить площадку для конструктивного диалога с родителями, а также возможность максимального участия детей в деятельности развивающего, позитивного характера, как альтернативу участия в деятельности деструктивной.

Заседание сегодня мы проводим в режиме ВКС, в нем принимают участие председатели и члены муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Поручения для областных органов системы профилактики, председателей муниципальных комиссий о том, какие меры необходимо предпринять, как следует рассматривать вопросы об участии несовершеннолетних в митингах на заседании комиссий, подробно изложены в проекте постановления областной комиссии.

На заседании присутствует большинство членов областной комиссии. Кворум для проведения имеется.

Есть предложение начать работу.

Кто за данное предложение, прошу голосовать членов Комиссии.

Принято (*единогласно, большинством голосов*).

Начинаем работу.

Уважаемые коллеги! Переходим к рассмотрению вопросов.

Прошу ознакомиться с повесткой.

Есть ли возражения, замечания, предложения по повестке?

Принимается.

4. О регламенте:

Есть предложение предоставить для выступлений – до 7 минут, участвующим в обсуждении – до 3 минут.

Нет возражений?

5. Прежде чем перейти к повестке заседания я прошу проинформировать членов областной комиссии об актуальной обстановке с участием несовершеннолетних в протестных акциях начальника Управления организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних ГУ МВД России по Новосибирской области Константина Викторовича Ершова.

Пожалуйста, Константин Викторович!

Всего за участие в несанкционированных митингах (03.03.2022 и 06.03.2022), в отделы полиции г. Новосибирска доставлены 14 несовершеннолетних, в отношении 6 несовершеннолетних составлены административные протоколы по статьям 20.2, 20.6.1, 20.3.3 КоАП РФ. Кроме того, в отношении родителей 4 несовершеннолетних составлены протоколы по ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ.

Также за склонение к участию в митингах, выявленное в ходе мониторинга социальных сетей, в отношении 1 несовершеннолетней составлен административный протокол по ч. 2 статьи 20.2 КоАП РФ.

Из 15 несовершеннолетних, 14 проживают на территории города Новосибирска, 11 – являются учениками общеобразовательных организаций, из них 8 – общеобразовательных школ (муниципальных), 2 – частных общеобразовательных организаций, 1 несовершеннолетний обучается в специальной коррекционной школе – интернате. Кроме того, 3 несовершеннолетних обучаются в учреждениях среднего профессионального образования, 1 – высшего (СибУПК).

Есть ли вопросы к Константину Викторовичу?

Спасибо, Константин Викторович!

Переходим к рассмотрению вопросов повестки.

6. Нелюбов С.А.: Слово для выступления по вопросу: «Об организации работы образовательных организаций по занятости несовершеннолетних и профилактике их вовлечения в деятельность протестной и деструктивной направленности» предоставляется заместителю министра образования Новосибирской области Щукину Владимиру Николаевичу, пожалуйста, Владимир Николаевич!

С целью организации работы образовательных организаций по занятости несовершеннолетних и профилактике их вовлечения в деятельность протестной и деструктивной направленности министерством образования рекомендовано руководителям органов управления образованием муниципальных районов и городских округов

усилить внеурочную деятельность в подведомственных образовательных организациях, обеспечить максимальную занятость несовершеннолетних в дополнительном образовании, в воспитательных мероприятиях, направленных на формирование позитивного мышления, предупреждение девиантного поведения;

провести с несовершеннолетними и их родителями (законными представителями) корректную разъяснительную работу с опорой на официальную информацию, размещенную на сайтах органов государственной власти, с привлечением педагогов-психологов, социальных педагогов, исключая эмоциональное и административное давление;

осуществлять индивидуальную работу с обучающимися, входящими в группу риска и состоящих на различных видах профилактических учетов с привлечением педагогов-психологов (письмо от 25.02.2022).

28 февраля было проведено совещание с начальниками муниципальных органов управления образованием о формах работы с обучающимися, активизации работы системы дополнительного образования, максимального вовлечения всех обучающихся в досуговую деятельность.

Для проведения работы с обучающимися, учитывая не достаточную готовность учителей к трансляции исторических материалов даны рекомендации по самоподготовке учителей истории, классных руководителей для проведения бесед на уроках истории и обществознания, классных часов с обучающимися. В муниципалитетах проведены совещания с директорами образовательных

организаций по организации работы со школьниками и обсуждению современных исторических событий, а также по активизации работы системы дополнительного образования.

01 марта в помощь руководителям и учителям ОО министерством образования разработано и направлено методическое письмо для проведения бесед с обучающимися на предмет исполнения несовершеннолетними законодательства РФ при попытках совершения ими правонарушений, в том числе при принятии решения участия в несанкционированных акциях.

01 марта - утвержден план по организации психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса в условиях напряжённой информационной и социально-экономической обстановки на март-июнь 2022 года.

02 марта министерством образования совместно с НИПКиПРО и ОЦДК разработаны методические рекомендации и направлены во все образовательные организации региона: для проведения классного часа, посвященного историческому прошлому России и Украины; по организации психолого-педагогического сопровождения в системе образования в условиях напряжённой информационной и социально-экономической обстановки.

Для использования этих материалов в работе педагогических работников 3 марта министерством образования проведено установочное совещание с руководителями органов управления образованием, педагогами и психологами.

Обращение главного внештатного психолога системы образования Новосибирской области Чепель Татьяны Леонидовны к педагогам и родителям о необходимости сохранения психологического здоровья 3 марта записано и направлено в образовательные организации для размещения на сайтах учреждений, использования при проведении родительских собраний. Кроме того, обращение размещено в сети интернет.

3 марта Министерством просвещения РФ в органы исполнительной власти субъектов РФ направлено письмо с пакетом методических материалов для использования при проведении уроков истории и обществознания, классных часов для обучающихся 6-8 и 9-11 классов, ссылкой на открытый видео урок «Защитники мира». Материалы разработаны коллективами Академии Минпросвещения России, Института изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования и Российского детско-юношеского центра. Все материалы направлены в образовательные организации.

Начиная с 1 марта в школах региона проводятся беседы и уроки по освещению текущих исторических событий. Кроме этого с 03.03.2022 начата трансляция единого открытого видео-урока «Защитники мира» в образовательных организациях.

С 9 марта продолжают уроки прошлой недели, в классах которых не проведены. Сегодня направлены методические рекомендации по проведению межпредметных уроков и бесед «Братство славянских народов для обучающихся 6-8 классов и 9-11 классов на основе литературного и культурного наследия славянских народов с целью формирования у обучающихся понимания единства общекультурного пространства.

Разработаны и направлены в образовательные организации методические материалы педагогам для бесед с обучающимися по наиболее волнующим их вопросам, в том числе по вопросам «фейковой» информации и использованию отечественных платформ.

Начиная с 9 марта рекомендовано проведение встреч с родителями.

10 марта проведено всероссийское родительское собрание.

На федеральном и региональном уровне определены детские телефоны доверия.

Есть ли вопросы к Владимиру Николаевичу?

Спасибо, Владимир Николаевич!

7. Нелюбов С.А.: В организации профилактической работы важна роль не только образовательных организаций, но и учреждений молодежной политики, молодежных организация и движений, и я предоставляю слово для выступления по вопросу: «Об организации работы, направленной на вовлечение детей в деятельность позитивной направленности, формированию и использованию позитивного контента с целью профилактики их вовлечения в протестные движения» предоставляется заместителю министра - начальнику управления молодежной политики министерства образования Новосибирской области Марие Наильевне Жафяровой.

Пожалуйста, Мария Наильевна!

С целью профилактики вовлечения детей и молодежи в деструктивные формы поведения в Новосибирской области ведется работа в рамках государственной программы Новосибирской области «Развитие государственной молодежной политики Новосибирской области», утвержденной постановлением Правительства Новосибирской области от 13.07.2015 № 263-п. Все мероприятия Программы направлены на первичную профилактику негативных проявлений в молодежной и детской среде, создание альтернативы деструктивным проявлениям, реализацию потенциала каждого молодого человека.

Ответственным исполнителем за реализацию программы является государственное бюджетное учреждение Новосибирской области «Агентство поддержки молодежных инициатив», подведомственное министерству образования Новосибирской области (далее – ГБУ НСО «АПМИ»).

В регионе сформирована система воспитательной работы с молодыми людьми, в том числе несовершеннолетними, за счет их вовлечения в социальную практику. Ежегодно ведется работа по продвижению ключевых движений (организаций) в молодежной и детской среде:

Общероссийская общественно-государственная детско-юношеская организация «Российское движение школьников», представленная региональным отделением РДШ на базе ГБУ НСО «АПМИ».

Справочно: (2021 г. – 426 первичных отделений и более 8000 членов организации).

Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «ЮНАРМИЯ», представленное региональным штабом Новосибирской области на базе ГБУ НСО «АПМИ».

Справочно: (2021 г. – 391 юнармейский отряд с участием 8342

несовершеннолетних).

Волонтерское движение Новосибирской области под руководством регионального ресурсного центра добровольчества «Волонтерский корпус Новосибирской области». на официальном сайте волонтерыпобеды.рф зарегистрировано 4778 волонтеров.

Справочно: (2021 г. – привлечено более 163000 волонтеров, в том числе детей).

Всероссийское общественное движение «Волонтеры Победы», представленное региональным отделением ВОД «Волонтеры Победы» на базе «Волонтерского корпуса Новосибирской области» (ГБУ НСО «АПМИ»).

Справочно: (2021 г. – на сайте волонтеры победы.рф зарегистрировано 4778 волонтеров).

В целях содействия развитию молодежи и организации актуальных форм досуга в свободное от работы и учебы время министерством образования Новосибирской области создается доступная инфраструктура, что позволяет снизить риск попадания молодежи и детей под влияние деструктивных идей. В 2021 году установлены 2 площадки для занятий экстремальными видами спорта: в г. Барабинске и Советском районе г. Новосибирска и созданы 3 молодежных пространства в Новосибирской области по итогам конкурсного отбора проекта «Открытые пространства».

Также по итогам заседания совета по молодежной политике при министерстве образования Новосибирской области от 10 декабря 2021 года с главами муниципальных районов и городских округов Новосибирской области организована проработка вопроса о создании инфраструктуры (молодежных центров) для системного осуществления направлений молодежной политики в регионе. В 2022 году работа в данном направлении будет продолжена.

Также 12 ноября 2021 году министр образования Новосибирской области Федорчук С.В. и уполномоченный по правам ребенка Новосибирской области Болтенко Н.Н. подписали дорожную карту реализации мероприятий по увеличению охвата молодых людей, включенных в деятельность органов системы профилактики. Карта создана с целью увеличения охвата мероприятиями и проектами органов системы профилактики молодых людей, находящихся в трудной жизненной ситуации, состоящих на различных видах учета, не поступивших в учебные заведения после получения общего образования. К реализации мероприятий карты в 2022 году подключены заинтересованные органы исполнительной власти и общественные организации.

В 2021 году министерством образования совместно с министерством труда и социального развития разработаны методические рекомендации по вопросам участия органов и учреждений по делам молодежи в системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Проблема безнадзорности усиливает опасность попадания детей под влияние преступно настроенных лиц, поэтому данные рекомендации направлены на систематизацию и единообразный подход при организации профилактической работы органов сферы молодежной политики региона.

В марте 2022 года министерством образования Новосибирской области с

целью анализа ситуации и реагирования на подверженность молодежи крайним взглядам совместно с советом проректоров по воспитательной работе образовательных организаций высшего образования, расположенных на территории Новосибирской области, и руководителями (специалистами) органов по работе с молодежью муниципальных образований региона организована профилактическая работа с молодежью и студентами.

В рамках заседания (02.03.2022 г.) совета проректоров и видеоконференции (04.03.2022 г.) с органами по работе с молодежью муниципальных образований региона дополнительно рассмотрен вопрос о работе с молодежью в кризисной ситуации. Также члены совета проректоров и специалисты по работе с молодежью региона получили методический обзор мер для организации работы с молодежью (и студентами) в условиях общественно-политической напряженности, подготовленные управлением молодежной политики министерства образования Новосибирской области.

Есть ли вопросы к Марие Наильевне?

Спасибо, Мария Наильевна!

8. Нелюбов С.А.: Сегодня я прошу доложить об организации работы в муниципальных районах и городских округах Новосибирской области по профилактике вовлечения несовершеннолетних в деятельность деструктивной и протестной направленности, организации их занятости председателей самых крупных городских округов Новосибирской области.

Коллеги, в своих выступлениях я прошу очень кратко доложить о принимаемых мерах и проблемах, если они существуют, чтобы нам скоординировать дальнейшую работу.

О ситуации в городе Новосибирске прошу доложить заместителя мэра г.Новосибирска, председателя городской комиссии Валерия Александровича Шварцкоппа.

Пожалуйста Валерий Александрович!

На территории города Новосибирска работа по организации занятости несовершеннолетних и профилактике их вовлечения в деятельность деструктивной направленности организована в соответствии со Стратегией противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 29.05.2020 № 344) и муниципальной программой «Профилактика экстремизма, минимизация и (или) ликвидация последствий его проявления на территории города Новосибирска» на 2021 – 2025 годы (утверждена постановлением мэрии города Новосибирска от 30.11.2020 № 3843).

Деятельность комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в городе Новосибирске по вопросам предупреждения вовлечения несовершеннолетних в деятельность деструктивной направленности осуществляется с учетом методических рекомендаций министерства просвещения Российской Федерации по вопросу предупреждения вовлечения несовершеннолетних в несанкционированные массовые протесты (акции).

Организована профилактическая работа с молодежью по формированию стойкого неприятия экстремистской идеологии, разъяснению последствий

вовлечения в интернет-сообщества деструктивной направленности и участия в несанкционированных массовых мероприятиях.

В образовательных организациях, учреждениях социальной сферы, культуры, спорта и молодежной политики проводятся воспитательные и культурно-просветительские мероприятия, обучающие семинары для сотрудников по организации работы по профилактике экстремистских проявлений в детской и молодежной среде во взаимодействии с правоохранительными органами (например, 04.03.2022 приняли участие в федеральном семинаре-совещании руководителя Патриаршего Центра кризисной психологии по вопросам профилактики участия несовершеннолетних в деятельности протестной и деструктивной направленности).

В целях обеспечения безопасности образовательного пространства, профилактики вовлечения несовершеннолетних в деятельность деструктивной и протестной направленности, работа организована со всеми участниками образовательных отношений: обучающимися, родителями (законными представителями) и педагогами.

Система образования города Новосибирска сегодня насчитывает 211 общеобразовательных организаций, в которых обучается более 200 тысяч детей.

В школах города проводятся мероприятия по укреплению толерантной среды на основе воспитания ценностей многонационального российского общества, общероссийской гражданской идентичности, соблюдения прав и свобод человека.

Кроме того, в рабочие воспитательные программы включен модуль «Профилактика и безопасность» для успешного формирования и развития личностных ресурсов. Реализация данных программ предусматривает мероприятия по социализации детей, освоению культуры, традиций, противодействию идеологии экстремизма; проведение классных часов, музейных уроков, часов истории, литературных конкурсов, экскурсий (в том числе виртуальные), мероприятий, приуроченных к дням памяти и воинской славы.

В учреждениях образования, социальной защиты, культуры, спорта и молодежной политики организовано систематическое проведение воспитательных и культурно-просветительских мероприятий по развитию у несовершеннолетних традиционных российских духовно нравственных ценностей и непринятия идеологии экстремизма и терроризма.

В рамках межведомственного взаимодействия отработан механизм оперативного информирования всех заинтересованных сторон о фактах участия детей и подростков в несанкционированных мероприятиях, в политических и иных движениях, не связанных с молодежной политикой и образованием.

В марте 2022 года на территории города Новосибирска при проведении протестных акций, сотрудниками полиции задержано 15 несовершеннолетних, из них 2 жители Новосибирской области (3 человека из Заельцовского района, по 2 человека из Дзержинского, Кировского, Советского и Центрального районов, 1 человек из Первомайского района). Составлено 2 административных материала на несовершеннолетних и 1 административный материал на законного представителя.

Семьи и несовершеннолетние, задержанные в протестной акции, являются благополучными и ранее в поле зрения органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних не попадали, по месту учебы характеризуются положительно.

При этом, установлено, что внеурочная занятость подростков не организована.

В связи с выявлением случаев участия несовершеннолетних в несанкционированных публичных мероприятиях образовательными организациями по месту их обучения организовано проведение индивидуальной работы, руководителями образовательных организаций с подростками составлены беседы с приглашением законных представителей.

Дополнительно организована работа по обеспечению максимальной занятости обучающихся в течение дня путем корректировки расписания занятий урочной и внеурочной деятельности в школах, введения дополнительных занятий, включения в реализацию социально значимых проектов, открытия программ дополнительного образования, увеличения количества детских общественных объединений, включения в волонтерскую и добровольческую деятельность.

В настоящее время организуется рассмотрение административных материалов по факту участия несовершеннолетних в протестной акции на заседаниях территориальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, с целью принятия мер административного воздействия и организации профилактической работы и внеурочной занятости несовершеннолетних.

Учитывая актуальность вопроса и необходимость продолжения профилактической работы и усиления предупредительных мер:

организовано проведение городского инструктивно-методического совещания для руководителей образовательных организаций, социальных педагогов, педагогов-психологов и педагогов-организаторов ОБЖ;

в соответствии с письмом министерства образования Новосибирской области с 09 марта 2022 года проводится мониторинг проведения в образовательных организациях уроков и классных часов с обучающимися по обсуждению вопросов, связанных с проведением вооруженными силами Российской Федерации специальной миротворческой операции по защите Донецкой и Луганской народных республик;

предприняты меры по обеспечению безопасного пребывания несовершеннолетних в образовательных организациях, организациях социальной сферы, учреждениях культуры, спорта и молодежной политики;

организована работа по информированию несовершеннолетних и их родителей (законных представителей) о защите и соблюдении прав, об ответственности за допущение правонарушений, антиобщественных действий и их последствий;

осуществляется вовлечение несовершеннолетних в досуговую деятельность, культурные и спортивные мероприятия, занятия в системе дополнительного образования детей, участие в волонтерском движении, социально значимых проектах;

Мэрией города Новосибирска принимаются максимально возможные меры по обеспечению безопасности несовершеннолетних, формированию у детей критического мышления, умений оценивать возможные риски, противостоять манипулятивному воздействию в вовлечение к участию в протестных акциях.

Есть ли вопросы к Валерию Александровичу?

Спасибо, Валерий Александрович!

О ситуации в городе Бердске попрошу доложить – заместителя главы администрации (по вопросам экономического развития), председателя КДНиЗП г. Бердска, Шурову Жанну Сергеевну.

Пожалуйста, Жанна Сергеевна!

В последнее время все более серьезными вопросами становятся для всей системы профилактики города Бердска работа с несовершеннолетними по формированию активной гражданской позиции у детей, подростков и молодежи. Следует уточнить, что именно дети и подростки в современном мире, имеющие активную позицию, очень часто попадают под влияние лиц, которые используя различные социальные, экономические, политические факторы, целенаправленно формируют у детей радикальные взгляды и убеждения. Естественно, немаловажную роль в некоторых случаях оказывает «оплата так называемых услуг» участникам тех или иных действий.

Поэтому сегодня особое внимание обращаем на воспитания ребенка с активной позицией, следует не то чтобы насторожиться, а прислушаться и приглядеться к тем взглядам и их выражениям, которые выбирают наши дети. Что мы и делаем.

На первый план мы поставили вопрос структуры, содержания и требований к профилактической работе (групповой и индивидуальной) по недопущению вовлечения детей в деятельность деструктивной и протестной направленности. Мы реализуем программы и планы, основная цель которых формирование у подростков убежденности в том, что необходимо неуклонно следовать требованиям норм морали и законодательства РФ. При этом акцент делается на поддержку и развитие внутренних, зачастую внешне не проявляющихся общественно полезных интересов и способностей ребенка; отсутствие навязчивости и назойливости.

В профилактическую работу по направлению включены различные мероприятия:

в образовательные программы введены курсы внеурочной деятельности (14 программ с охватом более 1500 детей), которые знакомят обучающихся с особенностями национальных культур, обычаями, традициями;

в системе, специалистами учреждений системы профилактики (КДНиЗП, Прокуратура, ПДН, управление образования) проводятся «Недели правовых знаний», основными задачами которой является повышение уровня информированности всех участников образовательных отношений об основных правовых аспектах современного общества; развитие правового самосознания и правовой культуры обучающихся. (Ежегодно проводится более 40 мероприятий для обучающихся 7-11 классов с общим охватом 2000 обучающихся);

большая роль отводится поддержке общественных объединений/инициатив, обучающихся и ученического самоуправления. (На сегодняшний день в общеобразовательных организациях насчитывается 15 общественных объединений школьного самоуправления: 3 Совета Лицеистов, 10 Советов старшеклассников, 1 Совет обучающихся и 1 Детская школьная организация самоуправления «Алые паруса». Общее количество обучающихся (без учета организации) – 350 человек.) Основная задача, которую решают общешкольные органы самоуправления, состоит в объединении усилий классных коллективов в различных видах деятельности, в том числе и по направлению гражданско-патриотического воспитания. (В течение года Советами старшеклассников инициируется и проводится более 40 общешкольных мероприятий, проектов.) Во всех школах Бердска функционируют Школьных спортивных клубов (более 1300 участников). В образовательных организациях функционируют общественные группы «Российского движения школьников» (135 участников). Движение «ЮНАРМИЯ», Военно-патриотические клубы (12 отрядов в городе Бердске (360 чел.) помогают получить ценностную ориентацию, сформировать нравственную позицию, раскрыть духовный потенциал личности. Огромная роль отводится волонтерской деятельности - это одно из самых крупных направлений. (Включаемость детей в работу добровольчества показывает охват – более 90 % обучающихся);

немаловажная роль отводится работе с родителями. И это не только проведение родительских собраний/лекториев по недопущению участия несовершеннолетних в несанкционированных собраниях, митингах. Это еще и совместная деятельность родителей, классных руководителей, социальных педагогов по мониторингу информационной и телекоммуникационной сети «Интернет», направленной на выявление лиц, групп, движений среди обучающихся, склонных к разжиганию социальной, национальной, религиозной розни, также в указанном направлении работает «Кибердружина»;

при Главе города проведено рабочее совещание с руководителями общеобразовательных организаций, на котором информация о недопущении участия несовершеннолетних в несанкционированных митингах и протестных акциях была доведена до руководителей учреждений;

25.02.2022 на базе Бердского политехнического колледжа проведен обучающий семинар для кураторов и классных руководителей по теме «Работа куратора и классного руководителя с обучающимися и их родителями», в котором приняли участие представители полиции, центральной городской больницы (нарколог), центра «Перспектива» (психолог);

с января отделом по делам молодежи проводятся консультации по трудоустройству несовершеннолетних. С 01.03.2022 в организации города трудоустроено 67 человек.

основным вопросом в профилактике остается обеспечение занятости несовершеннолетних, состоящих на учете (в том числе в период проведения протестных акций) и принятие меры по обеспечению особого контроля за нахождением указанных несовершеннолетних на учебных занятиях и во внеурочное время.

В дополнение к вышесказанному отмечу, что в связи с последними событиями, связанными с миротворческой операцией по защите Донецкой и Луганской народных республик принят ряд дополнительных мер, направленных и сдерживание информации сомнительного и провокационного содержания, которая воздействует не только на детей, но и их родителей. В общеобразовательных организациях на сегодняшний день уже проведены более 290 образовательных событий (4866 детей), на которых, в первую очередь, педагоги учат детей правилам, которые помогут осмысленно воспринимать информацию, проверяя ее в официальных достоверных источниках. Проводится большая работа с родителями, направленная на обеспечение информирования о принятии возможных мер против втягивания несовершеннолетних в протестные акции, манипулятивного воздействия, о возможности травматизма несовершеннолетних, вовлеченных в участие в протестных акциях, провокаций на совершение противоправных деяний, влекущих ответственность (уголовную и административную).

Важно отметить, что в образовательных организациях есть подростки, которые являются «неформальными лидерами», способные вовлечь сверстников участвовать в сомнительных акциях и мероприятиях. Они взяты на особый контроль и их занятость и времяпровождение является основной задачей не только системы профилактики, но и их родителей. Продуман и реализуется цикл вовлечения подростков в различного рода, мероприятия: так в выходные праздничные дни было организовано участие обучающихся в 3-дневном марафоне книжной ярмарки-выставке «Сибирская Атлантида», учреждениями дополнительного образования и спортивными организациями запланированы и проводятся в выходные дни различные конкурсы, фестивали, соревнования (в различных форматах и видах, формах). 10 марта состоялось мероприятие для подростков группы риска состоявшее из нескольких площадок таких как «лыжный поход с препятствиями», «веревочный парк», «военно-патриотическая площадка» и «установка туристического лагеря».

4 марта на заседании комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав рассмотрен вопрос «Об организации работы по профилактике вовлечения несовершеннолетних в деятельность деструктивной направленности.

Решением комиссии даны рекомендации:

образовательным организациям, учреждениям профессионального образования (БПК и БМК), учреждениям культуры, физической культуры и спорта, молодежной политики обеспечить информирование педагогов, специалистов, работающих с несовершеннолетними, родителей (законных представителей) несовершеннолетних о принятии возможных мер против втягивания несовершеннолетних в протестные акции, манипулятивного воздействия, о возможности травматизма несовершеннолетних, вовлеченных в участие в протестных акциях, провокаций на совершение противоправных деяний, влекущих, административную или уголовную ответственность;

МБУ «Отдел по делам молодежи» принять меры по обеспечению альтернативного участия несовершеннолетних, занятости лидерского актива в созидательской деятельности.

ОМВД России по городу Бердску совместно с МКУ «Управление образования и молодежной политики» МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения» обеспечить особый контроль за нахождением несовершеннолетних, состоящих на учете в органах внутренних дел на учебных занятиях и незамедлительно информировать родителей (законных представителей) при выявлении пропусков занятий.

Подводя итог вышесказанному отмечу, что общая задача всех органов и учреждений системы профилактики в настоящее время – принятие максимально возможных мер по обеспечению безопасности несовершеннолетних, формированию у детей навыков критического мышления, умений оценивать возможные риски и противостоять возможным манипуляциям.

Есть ли вопросы к Жанне Сергеевне?

Спасибо, Жанна Сергеевна!

Нелюбов С.А.

Об организации профилактической работы в г. Искитиме прошу доложить заместителя главы, председателя комиссии Светлану Валерьевну Ковалевскую.

В связи с началом Российской военной специализированной операции на территории Украины и распространением провокационной информации в сети «Интернет» о проведении локальных антивоенных акций на территории Российской Федерации, особое внимание необходимо уделить недопустимости участия несовершеннолетних в данных акциях и эффективности принимаемых мер по профилактике участия несовершеннолетних в деятельности деструктивной направленности. На заседании КДНиЗП 24 февраля 2022 года рассмотрен вопрос об организации работы по профилактике вовлечения несовершеннолетних в участие в несанкционированные протестные акции, митинги, шествия, а также сообщества деструктивного характера. Руководителям образовательных организаций даны поручения о принятии дополнительных мер по предотвращению чрезвычайных ситуаций, обеспечению безопасности обучающихся и работников, образовательных организаций, направленных на:

организацию работы по обеспечению информационной безопасности несовершеннолетних.

организацию информирования педагогов, специалистов, работающих с детьми, родителей (законных представителей) несовершеннолетних, о принятии возможных мер против агитирования несовершеннолетних в протестные акции, о возможности травматизма несовершеннолетних, вовлеченных в участие в протестных акциях, провокаций на совершение противоправных деяний, влекущих административную или уголовную ответственность с использованием методических материалов ФГБУ «Центр защиты прав и законных интересов несовершеннолетних».

Принятие максимально возможных мер для обеспечения альтернативного участия несовершеннолетних, занятости лидерского актива в созидательной деятельности.

Обеспечение контроля занятости несовершеннолетних, состоящих на профилактических учётах, в период проведения несанкционированных мероприятий. Взаимодействие с родительской общественностью.

В настоящее время в образовательных организациях города проведены:

Инструктажи - по правилам действий в ситуациях, связанных с проявлением терроризма или иных ЧС, с педагогическим составом, обучающимися и родителями.

Информирование несовершеннолетних и их родителей, о службах по оказанию психологической поддержки обучающихся. Размещение в родительских чатах информации, предоставленной от Минпросвещения России.

Класные часы на темы: «Формирование негативного отношения к подобным акциям и возможных последствий в виде травмирования, причинения вреда здоровью, возможности совершения террористического акта, а также об административной и уголовной ответственности за участие в таких акциях. Используются в работе предоставленные материалы, проведённого семинара в режиме ВКС 04 марта с Хасьминским Михаилом Игоревичем.

Реализовывается комплекс мероприятий в рамках планов воспитательной работы и системы дополнительного образования.

Активизирована работа волонтеров. Проводятся мероприятия в выходные дни «Добрая суббота» - копилка добрых дел, «Воскресенье с семьёй» - конкурс на лучший семейный фотоснимок в проведённый выходной, «Мой четвероногий друг» - акция сбора корма для животных в приютах и многие другие.

С целью выявления несовершеннолетних, склонных к участию в несанкционированных мероприятиях, усилена работа педагогов-психологов и классных руководителей. Выстроен алгоритм действий незамедлительного информирования МВД, в случае выявления несовершеннолетних, склонных к участию в протестных акциях, а также склоняющих к участию в мероприятиях деструктивной направленности посредством мессенджеров.

Особое внимание уделяется занятости несовершеннолетним, состоящим на профилактических учётах. Осуществляются мероприятия, направленные на вовлечение в спортивную, творческую, военно-патриотическую деятельность. Стабильно активным темпом развиваются альтернативные объединения школьников такие, как РДШ и Юнармия. Усилена профилактическая работа с данной категорией несовершеннолетних инспекторами МО МВД «Искитимский».

Сформирована мобильная группа, состоящая из специалистов органов и учреждений системы профилактики для осуществления рейдовых мероприятий по местам концентрации несовершеннолетних и местам, представляющих угрозу жизни и здоровью.

Педагогами и специалистами социальных служб, посредством телефонной связи налажена работа с законными представителями в части информирования и контроля занятости несовершеннолетних в период внеурочного времени.

Активную работу в данном направлении ведёт общественная организация «Союз десантников России». Ветераны боевой службы проводят информационные мероприятия в образовательных организациях.

Есть ли вопросы к Светлане Валерьевне?

Спасибо, Светлана Валерьевна!

Коллеги, кто-то еще хотел бы доложить о ситуации в районе?

Пожалуйста Светлана Владимировна.

На заседании комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав города Оби рассмотрен вопрос «Об организации работы по профилактике вовлечения несовершеннолетних в деятельность деструктивной направленности. По итогам заседания комиссии органам и учреждениям системы профилактики безнадзорности и правонарушений города Оби даны рекомендации:

образовательным организациям, учреждениям культуры, физической культуры и спорта, молодежной политики обеспечить информирование педагогов, специалистов, работающих с несовершеннолетними, родителей (законных представителей) несовершеннолетних о принятии возможных мер против втягивания несовершеннолетних в протестные акции, манипулятивного воздействия, о возможности травматизма несовершеннолетних, вовлеченных в участие в протестных акциях, провокаций на совершение противоправных деяний, влекущих, административную или уголовную ответственность.

Нелюбов С.А.

Коллеги я бы хотел рассмотреть еще один немаловажный вопрос, которого в повестке нет. Это пилотный проект по созданию семейных многофункциональных центров на территории Новосибирской области.

Пожалуйста Елена Викторовна!

Бахарева Е.В. министр труда и социального развития Новосибирской области.

Уважаемый Сергей Александрович, прошу Вас поддержать пилотный проект («дорожная карта») по созданию семейных многофункциональных центров на территории Новосибирской области. Ответственным исполнителем по его реализации выступают: министерство труда и социального развития Новосибирской области; комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Новосибирской области; Муниципальное бюджетное учреждение «Комплексный центр социального обслуживания населения города Бердска»; Муниципальное бюджетное учреждение «Комплексный центр социального обслуживания населения «Вера» Искитимского района Новосибирской области».

Министерство труда и социального развития Новосибирской области, выступающее участником пилотного проекта, имеет эффективный опыт реализации пилотных проектов различного уровня. Обладает необходимыми ресурсами для реализации пилотного проекта.

Реализация пилотного проекта будет осуществляться во взаимодействии с органами местного самоуправления города Бердска, Искитимского района Новосибирской области, социально ориентированными некоммерческими организациями, органами и организациями социальной сферы, оказывающими услуги семьям с детьми в различных жизненных ситуациях. Межведомственный

подход к реализации пилотного проекта по созданию семейных многофункциональных центров на территории Новосибирской области (далее – пилотный проект) будет обеспечиваться комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Новосибирской области.

В рамках развития системы государственной помощи семьям с детьми на территории Новосибирской области поставлена задача по повышению эффективности деятельности по организации социального обслуживания и социального сопровождения семей с детьми, включая: создание необходимой социальной инфраструктуры, отвечающей запросам семей с детьми; объединение ресурсов и возможностей всех органов и организаций, участвующих в оказании помощи семьям с детьми; оптимизация процесса оказания услуг, сокращение потребительского пути для получения услуги; развитие дистанционных форм предоставления услуг; распространение эффективных практик социального сопровождения семей с детьми в различных жизненных ситуациях; повышение эффективности межведомственного, межсекторного и внутриотраслевого взаимодействия.

Достижение поставленных задач возможно в рамках реализации пилотного проекта по созданию семейных многофункциональных центров.

Сергей Александрович, прошу утвердить «Дорожную карту».

Спасибо, Елена Викторовна!

9. Нелюбов С.А.: Уважаемые коллеги! Кто-то хочет высказаться?

Коллеги, проект решения по его итогам заседания у вас в материалах.

1. Органам и учреждениям системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Новосибирской области, главам администраций муниципальных районов и городских округов Новосибирской области, мэрии города Новосибирска принять информацию к сведению.

2. Утвердить План мероприятий («дорожная карта») по реализации пилотного проекта по созданию семейных многофункциональных центров на территории Новосибирской области на 2022 год.

3. Министерству труда и социального развития Новосибирской области обеспечить совместно с администрациями г. Бердска и Искитимского района Новосибирской области исполнение Плана мероприятий («дорожная карта») по реализации пилотного проекта по созданию семейных многофункциональных центров на территории Новосибирской области на 2022 год.

4. Председателям комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципальных районов и городских округов Новосибирской области:

4.1. Обеспечить проведение на территориях муниципальных образований Новосибирской области цикла мероприятий, направленных на формирование негативного отношения несовершеннолетних и их родителей к участию в деятельности деструктивной и протестной направленности, в том числе, с использованием рекомендаций, данных в ходе семинара-совещания, состоявшегося 04.03.2022, а также разработанных министерством образования Новосибирской области:

методических рекомендаций по организации психолого-педагогического сопровождения в условиях напряженной информационной и социально-экономической обстановки;

методического обзора мер для организации работы с молодежью (и студентами) в условиях общественно-политической напряженности.

Срок: 01.04.2022, далее – в случае необходимости до устранения факторов нестабильности обстановки.

4.2. Обеспечить своевременное информирование правоохранительных органов о выявлении несовершеннолетних, призывающих к участию в несанкционированных акциях, случаев склонения несовершеннолетних к участию в акциях через социальные сети. Организовать взаимодействие с родительской общественностью посредством размещения информации, предоставленной Минпросвещения России, в родительских чатах.

Срок: 01.04.2022.

2.3. Обеспечить рассмотрение на заседании муниципальных комиссий вопросов об организации работы по профилактике вовлечения несовершеннолетних в участие в протестных акциях, а также сообществах деструктивного характера, об организации работы по обеспечению информационной безопасности несовершеннолетних, а также персональных дел в отношении несовершеннолетних участников акций с применением методических рекомендаций Минпросвещения РФ.

Срок: 01.04.2022.

3. Министерству образования Новосибирской области, министерству труда и социального развития Новосибирской области, ГУ МВД России по Новосибирской области обеспечить проведение системной разъяснительной работы с обучающимися, законными представителями (в том числе с представителями средств массовой информации) по вопросам ценностно-смыслового содержания контента, наличия видов уголовной и административной ответственности за вовлечение и участие несовершеннолетних в протестных акциях, реальной угрозы их жизни и здоровью, а также об уголовной ответственности за распространение ложной информации о действиях российских военных, дискредитацию Вооруженных сил Российской Федерации и за призывы к антироссийским санкциям с использованием методических рекомендаций, указанных в пункте 2.1. Постановления.

Срок: 01.04.2022.

4. Министерству образования Новосибирской области, министерству труда и социального развития Новосибирской области, министерству культуры Новосибирской области, министерству физической культуры и спорта Новосибирской области усилить контроль занятости несовершеннолетних, состоящих на учете в органах внутренних дел (и иных органах или учреждениях системы профилактики), находящихся (обучающихся) в организациях, подведомственных министерству, в целях исключения восприятия подростками искаженных данных рекламы с призывами не оставаться в стороне, выходить на антивоенные митинги, совершать нападения на сотрудников правоохранительных органов за вознаграждение.

Срок: постоянно.

5. Министерству образования Новосибирской области:

5.1. Принять дополнительные меры по реализации воспитательных программ, планов воспитательной работы по формированию законопослушного поведения несовершеннолетних, патриотическому воспитанию в образовательных организациях (организациях дополнительного образования, профессиональных образовательных организациях, общеобразовательных организациях) с учетом возрастных особенностей обучающихся.

Срок: 01.04.2022.

5.2. Обеспечить организацию конструктивного дискуссионного обсуждения протестных движений в рамках учебных занятий (литература, история, обществознание, основы безопасности жизнедеятельности, экономика, право и иные) в образовательных организациях с использованием современных средств коммуникации в целях формирования у несовершеннолетних навыков критического мышления (обучение преподавателей учебных дисциплин, классных руководителей технологиям проведения конструктивных дискуссий по тематике «протестов», методике управляемого обсуждения идеологий протестной деятельности).

Срок: 01.04.2022.

5.3. Обеспечить проведение социологических опросов несовершеннолетних на предмет интереса к протестным акциям, мониторинга параметров социального самочувствия детей и подростков, в том числе, с привлечением ресурса Волонтерского корпуса Новосибирской области.

Срок: 01.04.2022.

6. Министерству образования Новосибирской области, ГУ МВД России по Новосибирской области обеспечить проведение между органами, осуществляющими управление в сфере образования, и территориальными отделами органов внутренних дел, сверок данных по несовершеннолетним, состоящим на профилактическом учете в органах внутренних дел (по соответствующим составам деяний, совершенных несовершеннолетними, принимавшими участие в протестных акциях), в целях организации мер по устранению причин и условий совершения противоправных деяний несовершеннолетними, проведению в их отношении индивидуальной профилактической работы.

Срок: ежеквартально.

7. Министерству образования Новосибирской области, министерству культуры Новосибирской области, министерству физической культуры и спорта Новосибирской области провести ведомственный мониторинг организации работы учреждений среднего профессионального образования по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также профилактике суицидального поведения. Представить в аппарат областной комиссии информационную справку о системе работы в данном направлении с указанием ответственных лиц и действующих локальных актах.

Срок: до 01.06.2022.

10. Нелюбов С.А.

Есть возражения, предложения по проекту? Есть предложение принять данный проект с учетом всех замечаний и предложений, которые необходимо направить в аппарат комиссии.

Все члены комиссии проголосовали единогласно.

11. Нелюбов С.А.: На этом мы завершаем наше заседание, всего доброго, до свидания!

Председательствующий



С.А. Нелюбов

Секретарь заседания

З.О. Вивденко